HIN1AOla - Cours 8 - Legon 13

Les emplois du suffixe -4t

1) Comparaison / approximation

a) Ni-9T N2 = Nj « comme, ressemblant a » N

Le nom N est au cas oblique et -HT s’accorde avec le nom N>

F-AT STEY THRST-AT T
chien-mso-sa-ms animal-ms bois-f-sa-ms fruit-ms
une espece de chien un fruit ressemblant a du bois
un animal ressemblant a un chien un fruit que 1’on dirait en bois

(1) 3T AIAN-9 =tq 905 g A
AT (f) perle ; FTHFAT (i) briller ; T (m) dent

(2) T -t T e H, T a@r gHA
=T () lac ; TET (a) profond

NB : la fonction de comparaison et la régle d’accord sont identiques avec les pronoms :

HA-AT 99T "un pécheur comme moi", TH-ET AT "une fille telle que toi".

b) N-HT « une sorte de, un genre de, comme un » N

-7 s’accorde avec le nom N, qui n’est pas au cas oblique.

=TT HHAT-HT
peur-ms-sa-ms affection-f- si-f
un genre de peur une sorte d’affection

(3) AT Bl Ueh T | Has gHAl T T 16-4T & |
HAT (m) attaque ; T (m) symbole

(4) T8 H SFET-9T T =T
STERT (m) obscurité ; FTHT (i) se répandre, s’étendre

(5) Tfer ¥ st g * forg g2 wigen gega-|t awidt gl
A () age ; T (i) se parer, étre paré




¢) N shT-8T N2 « N2 semblable a celui de Ny »

Lorsque HT est attaché a la postposition T, celle-ci ne prend pas la marque de 1’oblique. La postposition
et le suffixe s’accordent avec le nom complété.

(6)Fe] F  MEE  F-AT T 2

Kallu de-ms chacal de-ms-sa-ms cerveau-ms est
« le cerveau de Kallu est comme celui d’un chacal »
Kallu est malin comme un chacal

(7) 70T T eELar eI s Al o P | A
Maya de-f beauté-f quelconque-o princesse de-f si-f est

«la beauté de Maya est comme celle de quelque princesse »
Maya a la beauté d’une princesse

2) Approximation ou atténuation de la qualité
(Essentiellement avec les adjectifs de couleur)

NB : suffixé a un adjectif, -8T s’accorde comme I’adjectif avec le nom dont il dépend (Fr=ft-#Y FHIST) ou avec le
sujet, si I’adjectif est attribut (8).

TeT-HT FHIS une chemise plutdt jaune, plus ou moins jaune, tirant sur le jaune (n’a pas nécessairement la
connotation négative de « jaunatre »)

ZET-AT AT une question un peu / plutdt / plus ou moins tordue

HTEAT-HT ETT une nourriture plutdt bon marché

(8) =zaT foreft famr v fer-ar omaT 2 i Ffy ke
FEHT (m) lune

3) Intensification de la qualité

(Notamment avec les adjectifs dimensionnels, évaluatifs subjectifs, les quantificateurs)

HIET-HT AT un homme vraiment gros, tout rond, rondouillard, grassouillet
Fre-T F¥ de toutes petites maisons, des maisons minuscules, riquiqui
qra?-HT A= une trés jolie fille

TIT-AT ST un enfant vraiment adorable, trop mignon

ag—cr-ﬁ T quantité de gens, un trés grand nombre de gens

JTST-HT 3¢ trés peu, un tout petit peu de lait, une lichette de lait

(9) Hars TIwdTe 9 &1 faATEt i gehl-Ht gy
gl (a) léger, moindre ; THT () collision, impact

(10) Hee & T TAT qUTEAT F = AST-AT AL gl
#a¥ (m) différence, marge



La réduplication

1) Unités lexicales
9T (m) fois = STL-9TL (adv) maintes fois, souvent, sans arrét

FHAT (adv) une fois, un jour, tantét = FHT-FHT (adv) de temps en temps, occasionnellement
S8 (f) endroit, place = STE-S1T8 (adv) partout

2) Distributivité (notamment avec les nombres et les noms)

(6) TZ TH-Teh THIHT ATAT (Assimil legon 3)

(7) AT I FIE : IATUAT T IA-QT AT 0T F917| (alternative : gL IIHT AT &1 )
#TE (m) incident ; FMHT (m) coupable ; THAT (f) peine, punition

(8) TS g-Tg il FAATT TT IAHT 41 2|
ST (f) langue

(9) T SRaTE &7 9X-9% § AEHIST 6T IoIT 31 Tel A7 (alternative : THT =27 )

(10) 3T STAL T FT TGT-IGT (AT &, 76 TSI I, AT S ATAF T TS 9 L&l 2

a1 (f) richesse ; 9 (m) cupidité, avarice, convoitise ; AT (m) avidité, convoitise

3) Effet de liste (avec les interrogatifs)

(11) Nexus 4 = T F9T-4T AT &

(12) 9 T & 9 T ToF IO Gt § g F o7 shim-aie foreeTe o
TETATT (m) corruption ; TFARTY (a/m) responsable

(13) Sve THT SATAHRTLT At ofF 6 75 werree fora-forer erg e o forer 2ot 7 foeeetT o w21
off|

(14) =TEE qaT1 AT g o gvdT § Fgl-Fgl o T4 ofd 8l
(15) 3T -l AATRAT ST TehedT & FIeTT H¥ F97g A

THOUGH HE'S SPELLING IT
WRONG, HE ACTUALLY
MEANS IT..0l

COME ON...!
WEALTH GAMES. .!!!

DILEEP HEEDE

4) Intensité (+ connotations subjectives, affectives, expressivité familiére, etc.)

TEI-TST 3% « de trés grands yeux » ; F5-A% TSl « une voiture toute neuve » ; HISI-HIST aTd « de douces

paroles / des propos mielleux » ; ITH-HTE FIL « des vétements tout propres » ; TLH-TTH THIH « des samossas
bien / tout chauds » ; ATSII-ATSIT STATAT « des jalébis toutes fraiches »

(16) AiET=S AT FAEAT [...] TS-75 AHATA 6 G TS H AT-AT 3T I T =l g

fA9TaT (m) constructeur ; &THAT (f) capacité ; IeUTE (m) produit ; T9T FIAT (t) présenter



T3 «treés tres loin » ; ITH-9TH «juste a coté, trés pres » ; efte-effr « tout
doucement, trés lentement », ..

(17) TEehT G AT il asTg o ART T3] TI-GL T AT FHLT A &
T (a) religicux ; HgxT (f) importance ; ®TT (m) bain

5) Atténuation (avec les adjectifs de couleur ou de saveur)

FAT-HFT « plutdt jaune, tirant sur le jaune » (équivalent de FT-AT), FST-HIST « douceatre », FEAT-HEAT
« plutdt amer », etc.

6) Formations avec mot écho

Dans le second mot de la formation (écho, dépourvu de sens), 9- remplace la consonne initiale du premier mot.

nmn nn

Elargissement aux notions liées a celle du premier mot ("et ce que cela contient", "et tout ce qui va avec", "et ce
que cela sous-entend", etc.), avec souvent une connotation ironique, voire dépréciative / péjorative ("et toutes ces
conneries du genre") : ATI-ATH, QTTET-aTaY, ATM-FTLT, IH-IH, ATHT-ATHT, UH-a, ATIEAT-FT{a AT, etc.

Formation inverse (moins fréquente) : le mot écho vient en premier et la voyelle 31T- remplace la consonne initiale

du second mot : ATHA-ATHA, FAESTEHA-TS U, TH-TTH, etc.

Récapitulatif des conjugaisons connues
1 | 2 3
Présent général
. . T =TT [ms] / FAAT B [f5]

H =FdT [ms] / FAAT Z [£5] o T [mp] /=T 2 [fp] g FAAT [ms] / T g [f5]
g9 =d [mp] / ST E [fp] A =T [mp] /TR E [fp] F FAd [mp] / =Tt & [fp]
Imparfait général
H =FaT AT [ms] / Ferat o 5] ;Wa;[[mﬁj igf)]] g FAdT AT [ms] / FAAT o [fs]

. mp EEE] .
H T o [mp] / Tt AT [fp] AT ST 9 [mp] / T o [£p] T FAd A [mp] / FAAT o [fp]
Présent actualisé
. o EEl /
et 21 [ms] /7Y [1] % LT R ] /T[] 7% et T [ims] /R[] 3
79T 72 [mp] / T (1] 3 T 1 < lopl /T 1] 3 7 [mp] /7Y (1] 3
AT A T [mp] / TR [f] €
Imparfait actualisé
. T A T AT [ms] /T T T[]

H 9 TgT AT [ms] / T BT AT [f5] ) g A T AT [ms] / T T AT [f]
AT 7 [mp) /T A [ 7 [mpl /T AT () 3 3 ) /T A [
AT = T8 o [mmp] /5 T <A [fp]

Futur
H =T [ms] / FIAT [£5] 1= Ems]]//ﬁw [f[sfl] g AT [ms] / =TT 5]

& T [mp] / T [fp] o T [p] /A 3 = [mp] / T [p]

T [mp] / AT [fp]







